



政民连心桥 有事您说话

“通武廊”交界处排水管道工程顺利完成

三界碑前积水清 暖了三地百姓心

■记者 高立红

近日,随着“通武廊”交界处三界碑旁排水管道工程顺利完成,困扰了京津冀三地群众一个夏天的积水问题彻底解决,更多的人来此拍照,这座三界碑更火爆了。

位于京津公路边的北京市通州区漷县镇梁家务村、天津市武清区河西务镇瓦屋村和河北省廊坊市香河县安平镇九环湾社区之间有一座三界碑,虽不如位于大山里的平谷、蓟州、承德之间的三界碑知名度高,但因为交

通、生活设施便利等原因,界碑周边人群互动频繁,三地居民之间的融合度更高。

去年夏天,京津冀三地的民政部门联手将三界碑换新,新安装的三界碑碑体更大,下有正方形底座,看起来更加庄重气派,而在今年夏天,三界碑处的积水却困扰了周围的百姓。

位于京津公路西侧路肩处的三界碑,其底座下的路面略低,因京津公路路面略高于路肩,三界碑西侧村民的宅基地也略高于这里,两边高中间低的格局导致下雨时三界碑周围常积水,给村民通行造成不便。“赶紧想想

办法吧,附近总有积水,不仅我们经过不方便,南来北往的客人想看三界碑还得踩水过去,不方便,也不庄重。”有群众给“天津日报微信公众号”留言,也有人向瓦屋村村委会求助。

在村委会及乡镇政府的协调下,施工队伍随即进驻施工。经查,三界碑下没有排水系统,施工队伍在现场开挖了排水槽、安装了管道,并接入排水管网。施工结束后,三界碑周围积水问题彻底解决。附近京津冀三地的群众对瓦屋村村委会的办事效率感到满意。



图为园林工人正在对树木进行修剪。

这个社区

外卖骑手成为最安心的存在

■记者 韩爱青 赵煜

在北辰区青(广)源街道安泰园社区,一群外卖骑手在奔忙送餐之余,主动肩负起了照料独居老人的重任,这支名为“先蜂骑手服务队”的暖心力量,为社区养老绘就了崭新的温暖底色,居民们的认可话语,也出现在“天津日报微信公众号”留言板上。

上午10点,骑手吴冬哲的送餐箱里装着几盒降糖药。“王奶奶,药给您送来了!”他熟练地敲开独居老人王奶奶的家门,细心叮嘱老人用药事项。这样的场景,在这个老年人口占比比较高的保障房社区已成常态。

2024年8月,安泰园社区组建“先蜂骑手服务队”,让最熟悉楼栋的骑手成为社区服务的“移动力量”。身为社区居民的吴冬哲第一个报名。“之前社区给我们送过清凉、送过温暖,这份情谊我们都记得。现在社区需要我们,我们又天天在社区里跑,情况熟、反应快,能帮上忙的地方太多了!”自此,他的送餐路线图上便多了几个特别的“爱心站点”。每当接到老人们的订单,他送餐后总会多停留片刻,检查一下药品是否备齐,查看一下水电是否安全。即便在跑单期间,只要接到老人的求助电话,他也会在送完手订单后,特意挤出时间赶去帮忙。

在吴冬哲的带领下,越来越多的骑手加入了这支队伍。如今,“每隔两三天帮老人跑个腿”已成为他们的日常。除了完成这些温暖的“爱心订单”,他们还主动当起了社区的“移动探头”和“安全哨”。送餐途中,发现井盖移位便顺手复位,看到路灯不亮立即拍照反馈。“我们天天在社区里转,哪儿有问题,总是我们最先发现。”吴冬哲朴实的话语里,透着一份“社区主人翁”的自豪。

如今,那抹穿梭不停的“骑手黄”已成为居民最安心的色彩。他们的电动车上,载着的不仅是外卖,更是独居老人的期盼与牵挂。在这个寒冷的冬天,这些平凡骑手为独居老人筑起一道温暖的保障线。

天津日报

微信搜一搜



听民意、解民忧、聚民智、惠民生,“政民连心桥 有事您说话”专栏搭建各区党委、政府与百姓沟通的桥梁。更多内容,请扫描二维码或者微信搜索“天津日报”,私信、留言。

以金融“活水”润泽汉沽水产养殖业

在天津滨海新区东北部,汉沽杨家泊镇这片“蓝色沃土”上,千亩对虾养殖基地孕育着丰收的希望。作为北方重要的水产品繁育基地,当地水产养殖业近年加速升级扩张,却普遍面临“前期投入大、资金抵押难”的融资瓶颈。中国农业银行天津开发分行主动对接需求,以定制化金融服务精准破局,让金融“活水”持续润泽水产养殖热土,助力乡村产业振兴提质增效。

杨家泊镇养殖户的困境曾是行业的普遍难题。养殖户老郭今年投入全部积蓄新建500亩虾塘,却在投苗关键期面临资金周转难题。“当时都快放弃了,没想到农行的客户经理直接来到现场,踩着泥巴看场地,了解我的养殖经营情况和改造虾塘的资金需求。在我提交资料后不到一周的时间,客户经理就通知我贷款批了70万,我当时的心情真的可是太高兴了。”养殖户老郭看着他的虾塘,感慨地说道。像他这样的养殖户,在水产养殖周期中,常因季节

性投苗、设备更新等需求陷入资金周转困局,而传统融资模式下,资产抵押不足、流程繁琐等问题,更让他们的融资之路步履维艰。

农行天津开发分行深入产业一线“对症下药”,打破“坐堂等客”模式,通过派驻村干部、联合举办金融宣讲会等方式,将营业窗口“搬”到塘边地头。天津奕鸣泉水产有限公司采用工厂化养殖方式而产生大额的资金缺口,农行天津开发分行辖内客户经理细致入微地指导企业完成信息填报、资料上传等步骤,从提交申请到顺利到账,整个流程高效顺畅。事后,李总专程到农行网点表达感激:“原本以为贷款要跑好几趟、等好几周,没想到这次比我预想中的快这么多,200万贷款的到账真是解了我的心头愁啊,太感谢农行了!”

针对养殖户需求的急迫性,优化流程实现“高效调查、随用随贷”,面向汉沽杨家泊镇养殖户们面对面宣传农行天津开发分行“水产养殖贷款”特色产

品的核心优势,贷款期限灵活适配养殖周期,有效缓解资金周转压力,大幅降低农户融资门槛。

金融赋能的成效,在数据中清晰彰显。2024年至今,农行天津开发分行已累计为110户养殖户提供水产养殖贷款近6000万元,区域内水产养殖贷款余额同比增长47%。“通过‘党建+金融’网格化管理,农服中心和银行交流干部直接嵌入村组,了解养殖户、合作社养殖规模、生产需求,实现‘需求当天响应、贷款一周到账’。”农行天津的举措真是大大减轻了村民们的压力,和农行的合作也让我们的工作更有抓手。”农服中心的主任说道。如今,汉沽拥有养殖水面9800亩,工厂化养殖及加工企业53家,半滑舌鳎、多宝鱼等高档水产品畅销市场。

农行天津开发分行副行长解磊表示:“水产养殖周期性强,机会稍纵即逝,金融服务必须紧跟产业、贴合需求。我们依托‘银村联动’机制,与驻村干部形成服务网络,快速响应养殖户季节性、急迫性的资金需求,让金融活水精准滴灌水产养殖全链条,为乡村产业振兴注入更强动力。”文 津轩

日前,我市河东区井冈山路周边片区城市更新项目已完成对瑞金里、瑞光里等19个老旧小区的提升改造,主要涉及雨污水管道改造、道路改造、游园及绿化改造、飞线整理等,通过提升改造让该地区居民生活更加舒适。图为王串场一号路周边小区提升改造完成。

记者 周伟 摄



和平区精细化管护“花主角”

看,大理道的西府海棠在冬日“蓄力”

■记者 韩爱青 赵煜 文/摄

“今年冬天的大理道格外不一样,海棠树修剪得整整齐齐,像是精心打扮过一样。期待明年春天海棠花开的美景!”日前,市民李女士通过“天津日报微信公众号”留言,说出了居民的共同感受。这条朴实的留言,揭开了这个冬天里,一条大道与一座城的温暖故事。

清晨7点,大理道还笼罩在薄雾中。老园林人王师傅已经开始了工作,手中的修枝剪在晨光中划出一道银弧,“咔嚓”一声,一段枯枝应声而落。他的动作轻柔得如同在为熟睡的婴儿整理被角,每一剪都要端详再三。

“大理道上的375株西府海棠,可是明年海棠花节的‘主角’。”他指尖轻触刚刚修剪过的枝条,“现在剪得好,开春才能开得旺。”在他身后,一株株海棠树挺拔而立,枝干疏朗如画,仿佛正在积蓄整个冬天的力量,等待来年春天的盛装登场。

和平区的冬季养护,因这条海棠大道而进入了最精细的阶段。为了迎接明年4月的海棠花节,园林工人正在进行着一场温柔的守护。他们像熟悉自己的孩子般了解每一株树,为其“量身定制”修剪方案——精修树形,是为了勾勒来年花开的绝美轮廓;疏除冗枝,是为繁花盛开储备

备充足养分;清理下垂枝,更是为赏花的游人留出安全空间。这一切,都只为让明年春天的盛放不负期待。

“你看这根枝条,”王师傅指着一处刚刚处理过的切口说,“它太密了,不透光,开花就会受影响。我们现在剪掉它,明年这里就能开出更繁密的花。”他的手抚过树皮,眼神专注得像在雕琢一件艺术品。多年的园林养护经验,让他熟悉每一株海棠的生长习性。

和平区市容园林服务中心负责人表示,今年的冬季养护特别注重大理道海棠树的精细化管护。“我们要让每一株海棠,都在明年春天展现出最美的姿态,为市民和游客呈现最精彩的海棠花节。”

除了修剪和涂白,园林工人们还要完成落叶清扫、冻水浇灌等工作。全区36万平方米的绿地、637株行道树、692株灌木、12000株月季……每一株植物都得到了精心的照料。这些看似简单的工作背后,是园林工人们对“美丽和平”的执着坚守。

大理道的海棠树在冬日里静静伫立,它们的枝条记录着这个季节所有的精心修剪与温柔呵护。来年春天,当第一朵海棠花绽放时,它诉说的不仅是阳光与雨露,还有这座城市的温度,以及那些被树木铭刻的、关于守护的冬日故事。

破解楼道堆物难题 智能回收箱意外收获

■记者 黄萱

南开区兴南街耀远里社区居民意外发现,智能废品回收箱不仅能回收废品,还有效破解了长期困扰社区的楼道堆物难题。居民们将这一暖心变化的心得分享在了“天津日报微信公众号”上。

耀远里社区由耀远里、仁善里、华兴楼等7个小区组成,大部分为老旧小区,老年人偏多。长期以来,楼道堆物问题一直是治理难点。社区内96个楼门,几乎每一个楼门都有杂物堆放,尽管社区多次组织清理,但“清了再堆”,难以根治。工作人员坦言:“一些居民积攒废品已成习惯,单纯依靠强制清理容易引发矛盾。”社区也曾采取过“一日清一楼”的办法来清理,但楼门太多,清理后反弹现象频发。

前不久,居民发现楼道堆物少了,很多居民都拎着大包小包往外运送。居民李大娘告诉记者,儿子把楼道堆的废品都投进智能回收箱了,“以前有点纸箱和瓶子都存起来,存多了就拿去卖废品,这些东西肯定不能存屋里,就堆在了楼道。”李大娘说,“现在好了,孩子们下楼顺手就把东西往智能回收箱里放,积攒的积分可以兑换饮用水,还可以换洗衣液,方便又利索。”

耀远里社区工作人员称,智能回收箱的作用远超预期,有效解决了楼道堆物的问题。居民放到回收箱里的,不仅有纸箱、酒瓶,还有电饭煲、电热水壶等小家电,对于所有废品,智能回收箱运营方会定期集中分类清理。

据了解,南开区已安装530余台智能回收箱,覆盖10万居民,每天约有1万人次使用该机器。智能回收箱的工作人员告诉记者,从最开始几天清理一次到现在每天都要进行三到四次清运,智能回收箱的使用率不

断提高,“在集中回收活动中,我们收到最多的就是废旧自行车,每次活动都能收20多辆,这还仅仅是一个小区的数量。”

海鑫路项目主体工程施工完成

12月1日,由中铁十八局承建的津南区海鑫路(博惠道-北马路)项目主体工程施工完成。该工程全长3019米,项目涵盖了路基、路面、照明、智能交通、安全设施、雨水管、桥涵、绿化及环境保护等多项工程。该项目通车后,将优化城市交通布局,为市民出行提供便捷、安全保障,同时串联双桥河、小站及道路两侧产业片区,完善了片区市政基础配套。 通讯员 胡文佩



张家口宣化区东大院棚户区改造项目迎来新进展

近日,由驻津央企中铁十八局五公司参建的张家口宣化区东大院棚户区改造项目迎来新进展,首批次住宅楼顺利通过竣工验收。

该工程占地161亩,主要由30栋住宅楼及5栋配建组成,总建筑面积约31万平方米,可容纳2847户,是集住宅、地下车库、物业办公、配套商业、功能用房等于一体的综合性项目。 通讯员 李杰



增强安全意识 筑牢安全防线

日前,中铁十八局三公司西南管部组织全体党员前往云南消防科普教育基地开展“增强安全意识 筑牢安全防线”主题党日活动。活动中,全体人员跟随消防员的专业讲解,通过火灾案例警示教育、浓烟逃生模拟、安全标识答题、消防器材实操等多个环节,实现了从理论知识到实践能力的全面提升,切实增强全体党员的消防意识和应急处置能力。 通讯员 李曼丽



国网新源湖北紫云山抽水蓄能电站项目取得关键性进展

日前,由中铁十八局承建的国网新源湖北紫云山抽水蓄能电站建设现场传来捷报——地下厂房岩壁梁最后一仓混凝土浇筑顺利完成,为电站主厂房后续主体结构施工奠定了坚实基础。 通讯员 李想 周冰龙



大干四季度 匠心筑精品

近日,中铁二十三局西安市临潼区代王安置区建设项目取得阶段性进展,4栋高层建筑的主体结构已顺利封顶,这标志着项目建设已进入关键阶段。项目负责人介绍,项目总建筑面积约为9万平方米,规划建设8栋住宅楼、1栋综合楼以及两层地下车库,预计于明年9月竣工交付。项目建成后,将有效弥补区域住房保障方面的短板,改善居民的居住条件,为临潼区高质量发展注入新动力。 通讯员 肖怡萌



东莞最长地铁线路开通运营

11月28日,由中铁建华南建设有限公司总承包管理、驻津央企中国铁建大桥局参建的东莞市最长地铁线路——东莞轨道交通1号线正式开通运营。

线路通车后,东莞将正式告别“单线地铁时代”,迈入“双线联网、跨城贯通”的新阶段,不仅显著增强了市内镇街间的交通联系,还进一步强化了东莞在大湾区城市群中的枢纽地位,为区域协同发展、城市能级提升和“轨道上的大湾区”建设提供了重要支撑。 通讯员 刘刚刚 李蔚

中国铁建大桥局天津地铁8号线延长线区间单位工程顺利通过验收

近日,天津地铁8号线延长线迎来新进展,由铁建交运投资建设、中国铁建大桥局承建的延安路站至雅安道站、雅安道站至绿水公园站区间(含联络通道)单位工程已顺利通过验收。

此次验收的通过,标志着8号线延长线的建设迈出了关键一步,为后续全线贯通运营奠定了坚实基础。该项目建成后,将有效完善本市轨道交通网络,为沿线市民的绿色出行提供更多便利,助力提升城市生活品质。 通讯员 郑博博

白城市嫩双公路官银号桥改造工程顺利通车

11月30日,随着最后一段防撞墙涂装完成,由驻津央企中国铁建大桥局承建的吉林省白城市G231国道嫩双公路官银号公铁立交桥改造工程圆满收官,这座承载白城交通记忆的桥梁正式恢复通行。 作为连接白城市老城区、新城区与工业园区的交通咽喉,官银号公铁立交桥将接续承载城区关联、缓解交通压力功能,为市民出行注入新活力。 通讯员 周伟

